

文匯

WEN WEI EDITORIAL

譴責菲國小動作 支持特首討公道

特首梁振英在日前出席亞太經濟合作組織會議期間，與菲律賓總統阿基諾三世會面。有菲律賓報章引述菲總統府發言人稱，梁振英在和阿基諾會面時「同意放下事件」。梁振英昨日批評有關傳媒斷章取義。事實上，特首多番要求與阿基諾會面，並尋求中央支持，就是要向菲方提出訴求，怎可能是「放下事件」？菲傳媒的報道不但是違反事實，更是違反常識，暴露菲律賓政府不斷在玩弄小動作，意圖推卸責任。在關係港人利益的大是大非問題上，社會各界應同仇敵愾，一致對外，支持特首採取強硬態度，向菲律賓政府討回公道。

特首梁振英一直高度關注菲律賓人質事件，在出席亞太經濟合作組織會議與國家主席習近平見面時，更主動要求中央政府支持特區政府跟進事件。及後國務院總理李克強親自出面要求阿基諾儘快合情合理處理人質事件。在中央的支持下，特首主動要求與菲律賓總統阿基諾會面，正是當面向他提出受害者家屬及傷者的四項要求，要他承擔責任解決事件。特首在會面中明確表明事件未解決，菲方必須滿足死者家屬和傷者的訴求，事件才有望「放低」，意思非常清楚，絕不存在本港「放低」事件的說法。特首在會上更強硬的表示，如果菲方不妥善解決人質事件，將繼續影響港菲的關係，正顯示對事件的高度重视。菲傳媒關

於港方「同意放下事件」的報道，根本不合邏輯。應該看到，菲律賓自己進行的調查委員會報告，也直指由於菲方的「無能」造成慘劇發生，菲方理應為此負上所有責任。而阿基諾當日對發生慘劇嬉皮笑臉，在與梁特首會面中又輕佻、卸責的指菲律賓有「不代人道歉文化」，毫無一國元首的風範，令人憤慨。阿基諾至今仍然拒絕公開道歉，拒絕對死者家屬作出賠償及承擔責任，更甚的是在與特首會面後作出種種「有失風度」的小動作，意圖貶損香港特區政府，推卸責任，反映菲方至今對事件依然毫無悔意。菲律賓政府在事件中種種拙劣的表現，不但受盡外界輿論的一致譴責，更令菲律賓人民為之蒙羞。

要求菲方就人質事件道歉及承擔責任，並非特首個人的事，而是全香港的事，在關係港人利益的問題上，社會各界應該團結一致，支持特首。然而，本港一些人竟然配合菲傳媒的偏頗報道，借機將矛頭指向特首，作出種種不符事實的攻擊，這不但對特首不公平，更是中了菲律賓的離間計，令香港在與菲方談判時處於不利地位。這種「親者痛、仇者快」的行為，應受到批評和譴責。社會各界現時應全力支持特首向菲方交涉。當局也應在中央的支持下，針對菲方堅拒道歉及承擔責任，盡快研究懲罰性的制裁措施，向菲方施加壓力，為受害者家屬及傷者討回公道。

規範派位機制 避免收生混亂

北區幼稚園學額供不應求問題連日引起社會關注，教育局局長吳克儉昨日宣佈6項特別措施，包括落實「一人一位」措施等。教育局針對北區幼稚園收生混亂情況，特事特辦推出多項改善措施，有助紓緩家長通宵達旦排隊報名之苦。不過，為應付將來「雙非」學童來港入讀幼稚園的需求，教育局應進一步規範幼稚園入學程序，推行統一派位機制，減少學位訊息混亂所衍生的問題。當局也應考慮增設專為「雙非」學童而設的幼稚園，照顧「雙非」學童的需要。

目前北區學額需求緊張，若再出現「1人霸多位」的現象，學額緊張情況將更嚴重。教育局與北區和大埔區幼稚園開會後推出6項措施，包括「一人一位」、「就近入學」原則，以及網上表格不限量下載等，針對「濫竽」學位、排隊潮和當區學童入學等問題，作出了針對性的改善，不但減輕家長和幼童的報名壓力，更有助騰出更多學額，紓緩北區學額緊張的情況。

事實上，近日幼稚園排隊潮問題，源於缺乏有效派位機制，學位訊息混亂，家長爭位所致。教育局今次推出6項新措施，已

具幼稚園統一派位機制的雛型。在新措施下，整個北區幼稚園收生程序更提早至2月完成，較以往在7、8月才知悉收生結果縮短約5至6個月，令家長可為子女及早準備，規範派位的效果立竿見影。本港推行小一入學派位機制，多年來行之有效，教育局應借鑑經驗，在北區幼稚園新措施的基礎上，進一步推行幼稚園統一派位制度，制定聯合資料庫，讓家長和幼童免受排隊爭位之苦。同時，未來兩三年將是跨境幼童求學的高峰期，教育局更須及早規範派位程序，為包括幼稚園在內的15年免費教育做好準備，避免重演今年報讀混亂的情況。

有「雙非」家長表示，子女不懂粵語，擔心削弱入讀本港幼稚園的機會。「雙非」學童和本地學童在語言文化和生活環境方面存在差異，教育局推出措施分配北區學額的同時，亦應照顧「雙非」學童的需求，增加專為「雙非」學童而設的學額，鼓勵辦學團體善用空置校舍，擴充幼師人手和教育設備，開辦為「雙非」學童而設的特別班或幼稚園。(相關新聞刊A3版)

菲陷港不義 各界籲團結對外

梁振英「硬淨」不可能「放下」 促研適當制裁至妥善解決

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)菲律賓傳媒日前引述菲總統府發言人聲稱，特首梁振英與菲總統阿基諾三世會面時，同意將人質事件「放下」，梁振英昨日批評有關的報道斷章取義。香港社會各界均指出，有關報道不盡不實、邏輯不通，尤其中央政府及特區政府均十分重視並積極跟進事件，加上梁振英風格「硬淨」，不可能同意「放下」，相信是菲方為陷特區政府和特首於不義的「小動作」，呼籲港人齊心團結，討回公道，「槍口一致對外」。他們又認為，菲方既不尊重香港，特區政府有需要研究制定適當的制裁措施，直至菲方妥善處理事件為止。

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任 盧文端昨日在接受香港文匯報訪問時指出，特區政府一直積極要求菲方妥善處理人質事件，梁振英在與阿基諾三世會面後，更公開表明不認同對方聲稱「事件已解決」的說法，而梁振英的施政風格，較以往政府更強硬，不畏強權，不可能隨意、無條件地向菲方示弱，故菲方傳媒的講法並不可信。

盧文端倡部署限菲傭來港

他認為，菲方在處理人質事件上，已多次有不尊重香港的言行，香港應考慮研究適當措施向菲方施壓，如一直維持黑色外遊警署直至對方妥善地處理好人質事件，及研究擴大聘用菲律賓以外地區的外地傭工的可能，為最終限制菲傭來港工作做先期準備。

全國政協委員、民建聯主席譚耀宗怒斥有關報道「邏輯不通」：梁振英一直希望就人質事件與阿基諾三世會面，「如果特首同意「放下」，又點會提出會面及4點要求？使咩咩咩多嘢？所以(報道)邏輯上完全唔可信」。他認為，菲方斷章取義，引述不真確，是試圖以「小動作」抹黑特區政府。

譚耀宗：勿內訌上菲方當

他呼籲香港人應齊心、團結，為人質事件死難者討回公道，「槍口一致對外」，「唔好成日將矛頭推向自己一方，或者互相指責，針對特首」，否則就會「上了菲律賓的當」。

陳勇贊同適當制裁待解決

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇指出，由推出雙非孕婦零配額到穩定樓市「雙辣淨」，反映梁振英和今屆特區政府做事一向「硬淨」，當局更一直維持對菲的黑色外遊警署，斷不會在這個時間忽然自動「無條件投降」。他贊同香港應考慮採取適當的、姿態性的制裁措施，如維持黑色外遊警署直至事件妥善解決，惟是否限制菲傭來港等，則應小心評估對香港本身的影響。

林健鋒：拒道歉證4點要求

行政會議成員、經民聯副主席林健鋒指出，阿基諾三世當日在與梁振英會面後，親口承認拒絕梁振英的道歉要求，證明梁振英當日確有向菲方提出4點要求，而特區政府過去3年與菲律賓召開過20多次會議，要求對方道歉、賠償等，一直為港人爭取公道：「你信唔信佢咁廿幾次，特首會突然話put behind? 根本無可能！」

葉太：派官員來港料敷衍

行政會議成員、新民黨主席葉劉淑儀表示，不相信梁振英同意「放下」事件，認為菲國報章「亂講都得」，而是次事件反映「同菲律賓打交道好麻煩」，加上阿基諾三世到2016年就不再續任總統，故他現時「做咩都得」，「硬橋硬馬」要求菲方道歉是不可能，即使對方派高層官員來港開會，也可能是敷衍成分居多。

王國興：撐強硬據理力爭

工會立法會議員王國興不相信梁振英會同意「放下」事件，因為並不符合港府一直要求菲方負責的「主調」，菲方的有關報道不負責任，是有意「陷特區政府和特首於不義」。他又強調，中央領導人已就事件表態，國務院總理李克強更斬釘截鐵地表明人質事件牽動着中國人民和香港同胞的感情，菲方「唔好再玩嘢」，倘繼續拖延處理，只會將事件推向更惡劣的境地，「一錯再錯」，又希望特區政府在中央的支持下，採取強硬態度，據理力爭。

龍子明：中央表態已施壓

全國政協委員龍子明坦言，稍有常識、智慧的人都會清楚，特區政府都不可能在這個時間點「放下」人質事件，否則梁振英根本毋須積極向菲方爭取，及向中央政府請求協助處理事件。他對菲政府及傳媒斷章取義，歪曲事實並不感意外，因為這是對方一貫的做事作風，但當局應考慮制定合適的措施，向菲方施加壓力，而中央政府現時已為香港向菲出聲，相信已產生一定的壓力。

田北辰：顯示「一國」好處

新民黨副主席田北辰則指，李克強已要求菲方嚴肅處理事件，在「一國兩制」下，此時應顯示「一國」的力量和好處，希望中央親自出手向菲方施壓，還人質事件死傷者一個公道，並促請菲方認真對待事件，「唔好笑笑口」，作出香港人可以接受的道歉和賠償。

田北俊促更積極強硬跟進

自由黨黨魁田北俊就質疑，菲國傳媒因排華心理而偏幫政府，「歧視中國人一向是他們的態度」。他認為在李克強主動為港人發聲後，特區政府應以更積極和強硬的態度跟進事件，但明言自己不支持以「報復心態」制裁菲律賓，包括限制菲傭來港工作等行政措施。



馬尼拉市長願道歉 冀撤黑色旅警

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)菲律賓總統阿基諾三世一直拒為馬尼拉人質慘劇中政府處理失當道歉，日前更辯稱不會為他人錯失道歉是菲律賓的文化。菲律賓前總統、現任馬尼拉市長埃斯特拉達接受傳媒訪問時表示，雖然事發時他不是馬尼拉市長，但他願意代表馬尼拉民眾就事件向香港道歉。

埃斯特拉達在上任馬尼拉市長100日之際接受當地傳媒訪問。他表示，雖然事發時他不是馬尼拉市長，但他願意代表馬尼拉民眾就事件向香港方面道歉。下月，他會到北京訪問，在回國時途經香港，屆時將爭取特區政府撤銷對菲律賓

的黑色外遊警署。埃斯特拉達在今年8月，即馬尼拉人質事件3周年時履新。他當時在接受香港傳媒訪問時說：「我代表馬尼拉市民，作為市長，我對事件非常抱歉，受害者所經歷的，我們感到抱歉。我保證我出任市長期間，同類事件不會再發生。」他又稱，馬尼拉前市長林委洛領導失責，早應為事件道歉，倘他當時是馬尼拉市長，會為事件負責任。但他亦說，不能將人質事件與台灣漁民被殺事件混為一談，稱阿基諾三世不需要為事件道歉。

執一面之詞「抽水」 反對派鬧錯不認衰

在有菲律賓媒體報稱特首梁振英和菲律賓總統阿基諾三世會面時，同意「放下」馬尼拉人質慘劇後，反對派僅聽取片面之辭，就急不及待高調發出新聞稿甚至舉行示威，質疑梁振英「未有維護香港的尊嚴」，更聲稱會在立法會跟進事件。不過，在梁振英澄清事件後，有關人等就未有同樣高調「認錯」。

鴛鴦民協「搶閘」發炮

民主黨立法會議員涂謹申昨日聲稱，他對梁振英「同意放下事件」的「言論」感到萬分錯愕、震驚及憤怒，並去信特

首辦要求公開是次會面對話全文。公民黨議員陳家洛則稱，梁振英的表現「令人極度失望」，不單未有「維護香港政府的尊嚴」，更因為「回應欠妥」而使事件變得複雜。他已去信立法會主席曾鈺成要求下周三立法會休會辯論此事。民協6名成員則急不及待，在昨晨由特首辦遊行到政府總部，抗議梁振英「出賣港人尊嚴」。民協副主席譚國僑聲言，梁振英在面對阿基諾三世以「文化差異」的歪理應對時，不單「沒有據理力爭」，更「附和」阿基諾三世的歪理，令港人不滿及失望。倘梁振英有說過同意將人質事件放下，「港人將非常失望」，梁振英應辭職。

香港文匯報記者 鄭治祖

版面導讀

要聞 總理李克強表示，中方願與泰方商談互免兩國持普通護照人員簽證。在農業方面，中國將在今後五年內，進口100萬噸泰國大米；基建領域，中國企業將參與泰國的高鐵建設。詳刊A4

要聞 恒基地產於長沙灣曉珀昨晚公布首推30伙，亦以送3%印花稅招徠，加上即供獲最多7%折扣計，變相9折實價，折實後平均即供呎價17,375元，仍比區內同系的曉尚售價高出20%。詳刊A7

中國 全國假日旅遊部際協調會議辦公室進行長假安排問卷調查，截至昨日下午5時，約有190萬網民參與調查，其中逾70%人不滿意現行安排，認為長假應該平均放，避免出现人潮。詳刊A10

國際 本年度諾貝爾和平獎由「禁止化學武器組織」(OPCW)奪得。挪威諾貝爾獎委員會讚揚OPCW時指出，近期敘利亞被指使用化學武器，更凸顯銷毀工作的重要性。詳刊A13

港聞 尖沙咀昨14分鐘內接連發生2宗喬裝劫案！其中加連威老道一間手機專門店，一名兼職店員大學生疑因財困，昨晚戴上假髮及口罩，持假槍返回店舖打劫，並迅被同事認出合力制服。詳刊A20

副刊 諾貝爾文學獎公布，加拿大出色短篇小說家芒羅獲獎，本報記者第一時間連線加拿大國際廣播電台中文部製作人梁彥，帶來關於諾獎得主芒羅的深入訪談。詳刊B6